CHIARIMENTI IN RIFERIMENTO A VISITA MEDICA

A seguito del corso di aggiornamento per Tecnici e Dirigenti Sportivi, tenutosi lo scorso fine settimana a Bologna e organizzato da ASI Nazionale in collaborazione con il CONI, comunichiamo la normativa riferita alle VISITE MEDICHE che è stata efficacemente svolta  dal Dott. Tullio Mazza, docente di formazione del CONI dell'Emilia Romagna.
Con l'entrata in vigore del Decreto Balduzzi, oggi abbiamo tre diverse tipologie d'intervento in relazione alla obbligatorietà del certificato medico, che deve essere eventualmente consegnato dal socio/tesserato alla società sportiva presso cui svolge la sua attività.
· Idoneita' Agonistica   in questo caso non vi è nessuna modificazione rispetto a quanto era già previsto dalle norme di Legge, chi svolge attività agonistica, presso Federazioni sportive o manifestazioni agonistiche organizzate dagli enti di promozione sportiva, deve obbligatoriamente andare da un medico sportivo, oppure in un centro medico convenzionato ed effettuare l'elettrocardiogramma da sforzo, oltre ad eventuali ulteriori esami che richiede la specifica disciplina. Ad esempio il pugilato oppure il tiro richiedono visite specifiche.
· Idoneità non Agonistica , questa è considerata tale se organizzata da associazioni sportive, ASD , SSD aRL, ed è riferita a qualsiasi attività sportiva di tipo organizzato, continuativo e non obbligatoriamente competitivo, quindi è riferita anche al classico corso di nuoto, di danza, di yoga, ecc.  In questo caso è ora obbligatorio   che il socio/tesserato  porti presso la segreteria della società un certificato medico prodotto dal pediatra, medico di famiglia oppure medico sportivo. Il certificato deve obbligatoriamente contenere la classica certificazione di "sana e robusta costituzione" oltre ad un  anamnesi familiare e soprattutto questa è la novità : una copia di 1 elettrocardiogramma a riposo. Senza la copia dell'elettrocardiogramma il certificato è privo di valore e la responsabilità rimane integralmente a carico del Presidente della società sportiva, ATTENZIONE  NON ESISTONO DOCUMENTI CHE SOLLEVINO IL PRESIDENTE DA QUESTE RESPONSABILITA', quindi non chiedete ai vostri soci di firmare documenti che si assumano loro stessi la responsabilità di non avervi portato il certificato medico. La Regione Emilia Romagna specificatamente per la richiesta di Idoneità non Agonistica ha previsto la gratuità del ticket per il primo elettrocardiogramma a risposo.
· Attività Ludico Sportiva , in questo caso non occorre nessun certificato medico, ma così com’è  formulata la Legge, fino a quando il CONI non definirà con documento scritto, quali sono le discipline sportive che rientrano in questa fascia, purtroppo oggi tutte le società sportive, ASD e SSD aRL non rientrano in questa fascia. La legge così formulata sembrerebbe indirizzata solamente a chi svolge attività individuale, non organizzata, non continuativa e non competitiva.
In conclusione vi facciamo un esempio per chiarire meglio quanto appena comunicato : prendiamo la classica piscina e Voi siete i gestori , se entra un cliente paga il biglietto e usufruisce delle corsie dedicate al  nuoto libero, Voi non dovete chieder nessun certificato medico, se invece lo stesso soggetto entra in piscina e vi chiede d'iscriversi ad un corso formativo di nuoto, quindi attività non competitiva, ma organizzativa e continuativa in questo caso siete obbligati a chiedere il certificato medico per Idoneità non Agonistica.

Siamo perfettamente consapevoli, come  spesso avviene in Italia, che  la Legge è stata fatta con i "piedi",  cioe' non ha diversificato le diverse discipline sportive accorpando chi è corretto che produca un determinato certificato medico e chi invece non necessita di tale certificato, ma fino a quando il CONI non definirà con chiarezza , quali discipline sportive rientrano nel rispetto di questa norma , purtroppo questa legge viene estesa  a tutta la categoria delle Società sportive.

Sperando di avere fatto cosa gradita nell'inviarvi questa nota, inviamo Cordiali saluti e siamo  a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento.  

La Segreteria ASI 
